d'objets Wessier



Charles Messier (26 juin 1730, Badonviller en Meurthe et
Moselle — 12 avril 1817, Paris) était un astronome francais,
notamment un éminent chasseur de comeétes. I en étudia
scrupuleusement 44, notamment chacune des vingt qu'il
découvrit entre 1760 et 1801 — parfois conjointement avec
d'autres astronomes parmi lesquels figurent Pierre Méchain et
Alexis Bouvard.

Il faut cependant reconnaitre que la renommée de Charles
Messier est avant tout issue de son catalogue de 110 objets du
ciel profond d'aspect diffus (amas stellaires et nébuleuses au
sens de I'époque), catalogue qu'il produisit a l'intention des
chercheurs de cométes afin d'éviter toute confusion avec ces
objets fixes mais encore étranges. Aujourd’hui, ce catalogue
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n'est pas tant utilisé par le chasseur de cometes que par 1'astronome amateur désireux d'avoir
un apergu des objets les plus spectaculaires qu'il pourra trouver dans le ciel nocturne. Il
répertorie en effet la plupart des amas, nébuleuses et galaxies les plus brillants du ciel boréal

et, dans une moindre mesure, austral.

Les instruments de 1'époque n'offraient pas la luminosité ni la résolution des instruments
d'aujourd'hui et il est amusant de lire les notes faites par Messier lui-méme sur chaque objet.
Voyons, par exemple, ce qu'il a écrit sur la galaxie M65 que l'on trouve dans la constellation

du Lion : « nébuleuse tres faible qui ne contient aucune étoile (...) ».

L'astéroide 7359 Messier a été nommé en son honneur.




M1 - La nébuleuse du Crabe - NGC 1952

Crab Nebula = M1

Magnitude : 8,4 - Taille : ,0' |
Décembre a Avril
RA : 05h34m33,1s - D : 22°01'01"
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1) Repérer les Hyades (téte du Taureau)
2) Aller jusqu'au bout la corne opposée aux Pléiades
3) Se rapprocher légérement de I'autre corne

Cet objet peut-Etre observé dans un télescope de 150mm ou plus. L'observation aux jumelles
ou dans une petite lunette est pratiquement impossible.



M2 - NGC 7089

Magnitude : 6,5 - Taille : 12,9'.
Juillet a Décembre
RA : 21h33m27,01s - D : -00°49'23,9"

1) Repérer le Grand Carré de Pégase.
2) Suivre la direction du bras inférieur droit de Pégase
3) S'arréter a la perpendiculaire de  Verseau

Il est observable aux jumelles sous la forme d'une tache diffuse. Un télescope d'au moins
200mm est nécessaire pour résoudre 1'amas en étoiles.



M3 - NGC 5272

Magnitude : 6,3 - Taille : 18'
Mars a Juillet
RA : 13h42m 11,22s - D : +28°22' 31,6"
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1) Repérer les Chiens de Chasse et la Chevelure de Berenice
2) Chercher I'objet dans 1'alignement des Chiens de Chasse
3) Chercher I'objet dans I'alignement de la Chelevure de Berenice
ou
1bis) Repérer Cor Caroli des Chiens de Chasse
2bis) Repérer Arcturus du Bouvier
3bis) L'objet est au milieu de ces deux étoiles

L'amas est repérable aux jumelles et se présente alors comme une tache blanchatre et diffuse.
Un télescope de 114mm permet de distinguer le noyau brillant du pourtour de 'amas de plus
faible luminosité. Un télescope de 150mm permet de résoudre la plupart des étoiles
périphériques de I'amas. La vision devient féerique avec un instrument de 200mm.



M4 - NGC 6121

Magnitude : 5,6 - Taille : 26'
Mai a Septembre
RA : 16h 23m 35,41s - D : -26° 32' 31,9"

1) Repérer Antares, I'étoile Super géante rouge la plus brillante du Scorpion
2) se décaler de 1° vers ouest

L'amas M4 est visible avec des jumelles ou une lunette sous la forme d'une tache floue. Un
télescope de 10 cm de diameétre permet d'y résoudre de nombreuses étoiles.



M5 - NGC 5904

Magnitude : 5,65 - Taille de 23'
Avril a Septembre
RA : 15h 18m 33,75s — D : +02° 04' 57,7"
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1) Suivre I'alignement de la partie supérieure de la téte du serpent
2) Chercher a la verticale de Beta Libra

En revanche l'amas est parfaitement visible aux jumelles et a la lunette, et présente alors
l'aspect d'une tache diffuse. Un instrument de 200 mm de diameétre permet d'y résoudre de
nombreuses étoiles.



M6 - L'amas du Papillon - NGC 6405

Magnitude : 5,3 - Taille : 25'
Mai a Septembre
RA :17h 40m 18s — D :-32° 12'

N

. M23
M21

1) Suivre l'alignement de la pince du milieu avec Antares sur environ 3 longueurs.
2) Chercher M6 sur l'alignement entre les étoiles eta scorpii (celle au centre du bas de la
queue) avec la derniére étoile de la queue

Aux jumelles, 1'amas dévoile déja une grande quantité d'étoiles. L'observation au télescope ou
a la lunette donne une vision encore plus intéressante en utilisant de petits grossissements
(oculaire de 20 mm).



M7 - NGC 6475

Magnitude : 3,3 - Taille de 80
Mai a Septembre
RA :17h 53m 51,25 — D : -34° 47" 34"
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1) Suivre I'alignement de la pince du milieu avec Antarés sur environ 3 longueurs.

2) Chercher M7 en partant de eta scorpii (celle au centre du bas de la queue) et en
passant entre les deux derniéres étoiles de la queue du Scorpion

Sous de bonnes conditions l'amas est visible a I'eceil nu. Aux jumelles on commence a résoudre
l'amas en étoiles et une lunette astronomique ou un télescope d'amateur permettent d'en
observer une trentaine. Cependant pour garder une belle vision de 1'amas, mieux vaut que
celui-ci apparaisse condensé et utiliser un faible grossissement.



MS - La nébuleuse de la Lagune - NGC 6523

Magnitude: 6— Talle : 90x40'
Juin a Septembre
RA : 18h 03m 41,265 — D : -24° 22' 48,6"
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1) étant visible a I'oeil nu, la Nébuleuse de la Lagune est facile a trouver. Pour cela, il
suffit de suivre 1'alignement entre 1'étoile qui forme le haut du couvercle de la théiére et
celle qui forme le haut de I'anse de la théiére.

Du fait de sa magnitude 5 (nébuleuse + amas), la nébuleuse est visible a 1'eeil nu. La taille
apparente trés importante de I'objet impose de faire attention au grossissement employé pour
l'observer. Si vous avez un télescope ou une lunette astronomique utilisez 1'oculaire ayant la

distance focale la plus importante (20 mm par exemple). L'utilisation d'un filtre UHC, tres

efficace pour ce type de nébuleuse, vous permettra sans doute d'observer la nébuleuse avec
plus de détails.



M9 - NGC 6333

Magnitude : 7,9 - Taille : 9,3'
Avril a Septembre
RA :17h 19m 11,78s — D : -18° 30' 58,5"

;o\\ -\\?

M11. e

M 26 .

| _. Om16
M17 '

- ¢ w8
£20250F W18 5T
> BMOT R
SR O -

1) Suivre I'alignement du cou du serpent
2) Chercher M9 dans 1'alignement de la queue du serpent.

La magnitude de l'amas est diminuée par un nuage de maticre interstellaire et n'est donc que
de 7,9. 1l est donc visible aux jumelles sous de trés bonnes conditions sous la forme d'une
petite tache floue. Au télescope de 200mm, on parvient a résoudre quelques étoiles qui lui

donnent un aspect granuleux. Un télescope de 300mm permet de résoudre la totalité de 1'amas
y compris la région centrale.



M10 - NGC 6254

Magnitue : 6, - Taille: 15,1
Avril a Septembre
RA : 16h 57m 08,995 — D : -04° 05' 57,6"
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1) Tracer un parallélogramme avec les 3 étoiles formant le coin droit du Serpentaire
2) Chercher M10 dans le coin de ce parallélogramme.

Du fait de sa magnitude de 6,6, I'amas est aisément visible aux jumelles sous la forme d'une
tache laiteuse. I garde le méme aspect dans une lunette de 60mm. A partir d'un instrument de
150 mm de diamétre, I'amas commence a étre résolu en étoiles et a alors un aspect granuleux.

Un télescope de 200 mm permet d'en avoir une belle vision.



MI11 - Amas du Canard Sauvage - NGC 6705
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agniude 05,8 - Taille ;

Juin a Octobre.
RA : 18h 51m 06,0s — D : -06° 16' 12"
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1) Trouver la constellation de I'ecu de Sobieski
2) Chercher létoile Beta Scutum (la deuxieme étoile la plus brillante de 1'ecu de Sobieski)
3) L'amas se trouve a 1,5° au sud est.

La magnitude de 5,8 de I'amas le rend visible aux jumelles sous la forme d'une tache diffuse.
Un télescope de 114mm permet de résoudre de nombreuses étoiles. La vision devient
magnifique avec un télescope de 200mm qui montre un objet trés denses en étoiles et

ressemblant a s'y méprendre a un bel amas globulaire !



MI12 - NGC 6218

Magnitude : 6,7 - Taille : 14,5'
Mai a Septembre.
RA : 16h 47m 14,51s — D : -01° 56' 52,2"
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L'amas se trouve sur la trajectoire entre différentes étoiles comme indiqué ci-dessus.

Du fait de sa magnitude de 6,7, 'amas est aisément visible aux jumelles sous la forme d'une
tache laiteuse. Il garde le méme aspect dans une lunette de 60mm. A partir d'un instrument de
150 mm de diamétre, I'amas commence a étre résolu en étoiles et a alors un aspect granuleux.

Un télescope de 200 mm permet d'en avoir une belle vision.



M13 - NGC 6205

Magnitude : 5,8 - Taille : 20'
Avril a Octobre
RA : 16h41m 41,44s — D : +36° 27' 36,9"
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1) Repérer Hercule
2) Repérer Véga de la Lyre

3) M13 se trouve sur le coté d'Hercule opposé a Véga a une distance de 1/3 en partant de

eta hercule

Avec une magnitude apparente de 5,8, un ciel sombre, sans turbulences, et en l'absence de la
Lune permet de le distinguer a I'ceil nu. Avec une paire de jumelles, on obtient une tache
floue, mais les chances d'observer les étoiles le constituant sont faibles. A partir de petits
télescopes (114/900 par exemple), les étoiles de 1'amas se découvrent, on a beaucoup de

plaisir a observer M13.



M14 - NGC 6402

Magnitud 27,6 - Taille : 11,7
Avril a Septembre
RA : 17h 37m 36,15s — D : -03° 14' 45,3"
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Le meilleur moyen de trouver 1'amas et de le chercher a I'intersection de deux droites
comme indiquée ci dessus!

L'amas, loin d'étoiles brillantes, est difficile a repérer. L'amas globulaire M10 qui apparait
comme un bon point de repére en est distant a 10° au nord ce qui est énorme. Quant aux
¢toiles visibles a I'eeil nu, la plus proche de 1'amas est située a 21° est ! Du fait de sa distance,
I'amas est difficilement résolvable en étoiles et a plutdt I'aspect laiteux d'une galaxie : un
télescope de 300 mm est nécessaire pour commencer a résoudre quelques étoiles.



M15 - NGC 7078

Magnitude : 6,2 - Taille : 12,3
Aot a Décembre
RA :21h 29m 58,38s — D : +12° 10' 00,6"

1) Repérer Pégase
2) Partir du Grand Carré de Pégase, suivre le bras inférieur
3) M1S5 se trouve sur le prolongement des deux derniéres étoiles du bras de Pégase.

La magnitude de 'amas permet de le repérer avec la moindre paire de jumelles sous la forme
d'une nébulosité. Un télescope de 200 mm de diametre peut permettre de résoudre la
périphérie de I'amas en étoiles, mais certainement pas le noyau. Avec des instruments de 350
mm ou plus, il est possible de repérer la nébuleuse planétaire Pegase 1, si 1'on prend une
photographie a longue pose.



M16 - NGC 6611

agi ude : - Taille
Mai a Septembre
RA : 18h 18m 48,2s — D : -13° 48' 26"
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1) Repérer le Serpentaire
2) M16 se trouve sur le prolongement des deux étoiles du bas du Serpentaire.

Aux jumelles, on peut voir la nébuleuse sous la forme d'une tache diffuse et une dizaine
d'¢toiles de I'amas... Un télescope de 200 mm équipé d'un filtre permet de voir plus facilement
les contours de la nébuleuse. Quant aux colonnes de gaz, magnifiques dans les photos des
grands télescopes, elles restent impossibles a observer dans des instruments d'amateurs.



M17 - NGC 6618 / M18 - NGC 6613

MI17:
Magnitude : 6 - Taille : 11'
RA : 18h 20m 26s — D : -16° 10' 36"
M18:
Magnitude : 7,5 - Taille : 9'
RA : 18h 19m 58,49s — D : -17° 06' 07,1"
Juin a Septembre
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1) Repérer le sagittaire (alias la théiere)

2) Partir du bout du bec de la théiére vers 1'étoile qui se trouve au dessus du couvercle.
Les deux amas se trouve alors a environ 1,5 fois la distance entre les deux étoiles
(Attention, ne pas confondre avec M16)

2 bis) Partir des deux étoiles completement a 1'ouest de la théiére (celle au dessus du
manche). Les deux amas se trouve dans la direction de ces deux étoiles (Attention, ne pas
confondre avec M25)

M17 : dans un instrument de 114 mm, muni d'un filtre UHC, elle révéle une bonne partie de
ses nuances et jeux de lumiére. A partir d'un 200 mm, la vision est féerique, le nec plus ultra
¢étant d'en prendre une photographie a longue pose pour en saisir la couleur rosée...

M18 : ce petit amas ouvert est invisible a 'oeil nu, aux jumelles, il est a peine décelable. C'est
a partir d'un télescope de 114mm qu'on commence a distinguer 1'amas.




M19 - NGC 6273

Magnitd : ,8 - Taille : 14'
Mai a Septembre
RA : 17h 02m 37,69s — D : -26° 16' 04,6"

1) Repérer Antarés du Scorpion
2) Repérer Téta du Serpentaire (I'étoile tout en bas du Serpentaire)
3) M19 se trouve pratiquement au milieu de ces deux étoiles

Sa luminosité assez ¢levée permet de 1'observer aux jumelles sous la forme d'une tache
diffuse. Un télescope de 200 mm est nécessaire pour discerner certaines de ces étoiles.



M20 - Nébuleuse de la Trifide - NGC 6514 / M21 - NGC 6531

M20 :
Magnitude : 6,3 - Taille : 29'
RA : 18h 02m 23s — D : -23° 01' 48"
M21 :
Magnitude : 5,9 - Taille : 13'
RA : 18h 04m 13,4s — D : -22° 29' 24"
Juin a Septembre
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1) Repérer le sagittaire (alias la théiere)
2) Prendre la direction des deux étoiles qui forment le coté est du couvercle de la théiére,
vers le haut. Les deux objets sont pratiquement a deux fois cette distance.

M20 : Si les conditions sont réunies, l'astronome amateur pourra observer cela au moyen d'un

télescope de 200 mm de diametre (1'étoile triple sera le plus souvent vue double).

M21 : Avec sa magnitude de 5,9, I'amas est a la limite de la visibilité a 1'ceil nu. Une paire de
jumelles suffit donc a le repérer. Un télescope de 114 mm permet d'en discerner davantage
d'étoiles, une dizaine, ce qui est peu. En observant 1'amas dans un télescope a grand champ,
celui-ci apparait beaucoup plus condensé et beau a voir et permet d'observer a proximité la

nébuleuse Trifide toute proche.



M22 - NGC 6656

Magnitude 5,1 Tile : 29
Mai a Septembre
RA : 18h 36m 24,20s — D : -23° 54' 12,3"
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1) Repérer le Sagittaire
2) Prendre l'alignement entre 1'étoile du bec de la théiére avec I'étoile du sommet du
couvercle de la théiére. M22 se trouve a 1° environ de cette derniére.

L'amas est visible a I'eeil dans de bonnes conditions. Il a un bel aspect dans une paire de
jumelles, bien qu'aucune de ses étoiles ne puissent étre résolues. Dans un télescope de 114
mm, de nombreuses €toiles peuvent étre résolues, et I'amas est trés beau. Dans un 200 mm, la
vision devient féerique : une bonne partie des étoiles sont résolues, y compris dans le centre
(du fait de I'absence de concentration centrale), ce qui le rend d'autant plus beau ! Si vous €tes
expérimenté et voulez passer a 1'étape supérieure, essayez d'observer la fameuse nébuleuse
planétaire : elle peut étre observée avec un télescope de 300 mm muni d'un filtre UHC.



M23 - NGC 6494

Magnitude: 6,9 - Taille : 27'
Mai a Septembre
RA:17h 57m 04,7s — D : -18° 59' 07"
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M23 se situe sur 'alignement des étoiles sigma du sagittaire et ksi du Serpentaire en
passant par l'étoile au dessus du couvercle de la théiére. M23 se trouve plus
particuliérement au milieu, entre ces deux derniéres

L'amas peut étre vu aux jumelles mais pour mieux apprécier la qualité de M23, il faut mieux
utiliser un télescope a partir de 150mm.



M24 - NGC 6603

Magnitude : 4,5 - Taille de 2°
Mai a Septembre
RA : 18h 18m 29,5s — D : -18° 24' 56"
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M24 se trouve comme on trouve les objets M17 et M18. 11 suffit de suivre 1'alignement

du bec de la théiére avec 1'étoile au-dessus du couvercle de la théiere. M24 est aligné et
juste au dessous de M17 et M18.

A l'oeil nu, il apparait comme un globe luminescent d'environ 2° et de magnitude 4,5.

A travers des jumelles il présente une vision indescriptible si la nuit est parfaite. Avec des
8x40 il est rempli d'étoiles mais n'est pas completement résolu. Avec des 20x70 il présente un
fond nébulaire ponctué par une myriade de petits astres. Les jumelles sont le meilleur
instrument pour observer M24, mais on peut également utiliser des télescopes avec des
oculaires a grand champ et faible grossissement.



M25 - 1C 4725

Magnitude : 4,6 - Taille de 40"
Mai a Septembre
RA :18h31m42s—-D:-19°07'
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1) M25 se trouve sur I'alignement des deux étoiles au dessus du manche de la théiéere.
Exactement comme les amas M17 et M18 sauf qu'il se situe plus proche des deux étoiles
guides.

2) M25 se trouve aussi sur 1'alignement des deux étoiles formant le coin inférieur droit
du corps de la théiére et celle formant le haut du couvercle.

L'amas est visible a l'oeil nu. Aux jumelles, cela permet de voir la totalité de 'amas dans toute
sa splendeur. Pour l'observer avec un télescope, préférez un télescope trés ouvert avec un
grossissement moyen, cela est fantastique !



M26 - NGC 6694

Magnitude : 8 — Taille : 15'
Juin a Octobre
RA : 18h45m 19,3s — D : -09° 23' 51"

1) Trouver la constellation de I'ecu de Sobieski
2) Chercher létoile alpha Scutum (I'étoile la plus brillante de I'ecu de Sobieski)
3) L'amas se trouve sur l'alignement entre alpha Scutum et 1'étoile juste a coté d'elle.

La magnitude de 8 de 'amas le rend visible a un télescope de 114 mm permet de résoudre de
nombreuses étoiles. La vision devient magnifique avec un télescope de 200 mm qui montre un
objet vraiment sensationnel !



M27 - Dumbell - NGC 6853

Magnitude : 7,4 - Taille : 8' x 5,7'
Mai a Septembre
RA : 19h 59m 36,34s — D : +22° 43" 16,1"
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1) Dans ce Triangle d'été, repérer la constellation de la Fléche (Sagitta, Sge).
2) Avec le viseur du télescope, pointer exactement sur 1'étoile a la pointe de la Fléche
(étoile de couleur rouge)
3) Placer I'ceil sur 'oculaire et monter en Déclinaison vers 1'étoile la plus proche du petit
renard.

Sa magnitude empéche son observation a I'eeil nu, mais avec une paire de jumelles 10x50 et
de bonnes conditions météo, on peut espérer voir M27. A partir d'un télescope de 150 ou
200mm, on obtient plus facilement le brillant « trognon ». Il est encore trop tot pour espérer
voir I'étoile centrale (qui ne se dévoilera qu'en photographie a ce niveau).



M28 - NGC 6626

Magnitud : 6,8 - Taille de 11,2
Mai a Septembre
RA:18h24m 32,89s — D : -24° 52' 11,4"
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M28 se trouve a quelques minutes de 1'étoile qui constitue le sommet du couvercle de la

théiére.

11 est observable aux jumelles sous la forme d'une tache diffuse. Un télescope d'au moins
200mm est nécessaire pour résoudre 1'amas en étoiles.



M29 - NGC 6913

Magnitude : 7,1 - Taille : 7'
Mai a Septembre
RA :20h 23m 56s — D : +38° 32!

1) Dans ce Triangle d'été, repérer la constellation du cygne
2) Partir du milieu du cygne, entre les ailes et descendre en déclinaison
3) M29 est a quelques minutes d'arc de 1'étoile "centre' du cygne

Il est observable aux jumelles sous la forme d'une tache diffuse. Un télescope d'au moins 100
mm est nécessaire pour résoudre 'amas en étoiles.



M30 - NGC 6913

Magnitude : 7,2 - Taille : 11
Juin a Octobre
RA :21h 40m 22,03s — D : -23° 10' 44,6"

1) Repérer le Capricorne
2) L'amas se trouve dans le prolongement de la diagonale du capricorne (comme indiqué
ci dessus)

I1 est observable aux jumelles sous la forme d'une tache diffuse. Un télescope d'au moins 100
mm est nécessaire pour résoudre 1'amas en étoiles.



M31 - NGC224 / M32 - NGC1749 / M110 - NGC205
La Grande Galaxie d'Andromeéde

Magnitude : Taille :

M31:4,3 M31 : 178'x63'
M32: 8,1 M32: 8'x6'
MI110:9,4 M110: 17'x10'

Aoiit a Janvier
RA : 00h 42m 44s — D : +41° 16' 09"
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1) Repérer le Grand Carré de Pégase
2) Suivre la constellation d'Andromede jusqu'a la troisiéme étoile.
3) Monter ensuite jusqu'a la troisiéme étoile perpendiculairement aux autres. Le groupe
se trouve alors juste a coté de cette derniere étoile.

M31 ayant une magnitude de 4,3 elle est observable a I'oeil nu. Aux jumelles, 1'objet est
magnifique. Pour voir les deux galaxies satellites un télescope d'au moins 150mm est
nécessaire. Dans d'excellentes conditions météo et avec un télescope de 300mm, on peut voir

les bras de cette galaxie.



M33 - NGC 598

Magnitude : 5, - Taille : 3'x45'
Septembre a Février
RA : 01h 33m 51,02s — D : +30° 39' 36,7"

1) Repérer le Grand Carré de Pégase
2) Suivre la constellation d'Andromede jusqu'a la troisiéme étoile.
3) M33 est en quelque sorte le symétrique de M31/32/110 par rapport a cette droite
venant de Pégase.

Dans d'excellentes conditions, on peut voir cette galaxie a l'oeil nu. Mais la plupart du temps,
il faut au moins un télescope de 150mm pour pouvoir apprécié a sa plus juste valeur la
splendeur de cette galaxie vue de face.



M34 - NGC 1039

Maitude : 5,5 — Taille : 35
Septembre a Février
RA : 01h 33m 51,02s — D : +30° 39' 36,7"

-

1) Repérer les trois étoiles décrivant un arc de cercle : zeta persée, Algol et gamma
Andromede
2) Partir ensuite de gamma persée et effectuer le méme trajet qu'entre Mirfak et Algol.
M34 se trouve a cet endroit
3) M34 se situe aussi sur l'arc de cercle, entre Algol et gamma andromeéde.

On peut discerner cet amas ouvert aux jumelles mais pour mieux apprécier sa beautg, il faut
mieux utiliser un télescope d'au moins 150mm.



M35 - NGC 2168

Magnitude : ,3 - Taille de 28
Décembre a Mars
RA 06h 09m 6s — D : +24° 21"

De part sa magnitude M35 devrait étre facilement repérable :
1) M35 est la tache floue qui se trouve dans l'alignement des pieds des gémeaux.
2) Partir des pieds de Pollux vers les pieds de Castor. M35 se trouve alors légérement
plus loin

M35 est déja visible a I’ceil nu dans de trés bonnes conditions. Un télescope de faible
puissance est toutefois nécessaire pour en s€parer les principales étoiles et observer son
voisin, NGC 2158, un amas ouvert plus dense, plus ancien et plus éloigné (environ 16 000
années-lumiere).



M36 - NGC1960 / M37 - NGC2099 / M38 - NGC1912
Les trois amas ouverts du Cochet

Magnitudes : Tailles :

M36:6,3 M36: 12

M37:54 M37 : 24’

M38:7,4 M38: 21"
Coordonnées :

M36 : RA : 05h 36m 12s — D: +34° 08' 24"
M37:RA : 05h 52m 18s — D: +32° 33" 12"
M38 : RA : 05h 28m 43s — D: +35° 50' 54"

Novembre a Avril

] -——
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1) Repérer le Cocher
2) Repérer Capella, I'étoile le plus brillante du cocher et a I'opposé de celle ci, trouver le
plus grand coté du cocher.
3) Les trois amas se situent sur la médiatrice de ce plus grand coté. Trés proches les uns
des autres, M36 est celui du milieu, M37 est celui qui se trouve a I'extérieur du cocher et
M38 est celui qui se trouve le plus a I'intérieur.

M37, de magnitude apparente 5,4, est observable a I'eeil nu dans d'excellentes conditions.
Sinon, pour les trois amas, des jumelles ne révelent qu'une nébulosité sans grand intérét. En
revanche, un télescope de 114mm permet de déceler quelques étoiles et la vision devient
magnifique avec un instrument de 150mm.



M39 - NGC 7092

Magnitue : 4,6 - aille : 32
Juin a Novembre
RA :21h31m 48s — D : +48° 26' 18"
i 3 i 3 B

—
——

De part sa magnitude M39 devrait étre facilement repérable :
1) M39 se trouve dans le prolongement du cou du cygne (attention, pas dans celui de la
queue).
2) M39 se trouve aussi sur I'alignement entre Véga de la Lyre et la premiére étoile de
I'aile du Cygne

De part sa magnitude, M39 est visible a 1'oeil nu dans de bonnes conditions météo. Aux
jumelles, il est visible mais a beaucoup plus d'intérét dans un télescope de 114mm ou plus.



M40 - WNC4

Magnitude : 8,4 - Taille : 0,8'
Février a Aolt
RA : 12h 22m 16,1s — D : +58° 05' 04"
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1) Repérer la Grande Ourse
2) Trouver I'étoile jonction entre la casserole et sa queue.
3) M40 se trouve juste a coté de cette étoile, a I'extérieur de la casserole.

M40 est peut-Etre le moins intéressant des objets Messier mais elle trés intéressante dans la
catégorie des étoiles doubles. Invisible a I'oeil nu ou dans des jumelles, il faut au moins un
télescope de 150mm pour la voir.



M41 - NGC 2287

Magnitude : 4,6 - Taille : 38'
Décembre a Mars
RA : 06h 45m 59,9s — D : -20° 45" 15"
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De part sa magnitude M41 devrait étre facilement repérable :
1) M41 se trouve juste en-dessous de Sirius, 1'étoile la plus brillante du ciel apres le
Soleil. Pour le trouver, il suffit de partir de Sirius et descendre en déclinaison. L'amas
étant la tache floue a 4° sous Sirius.

De part sa magnitude, M41 est visible a 1'oeil nu dans de bonnes conditions météo. Aux
jumelles, il est visible mais a beaucoup plus d'intérét dans un télescope de 114mm ou plus.



M42 - NGC1976 / M43 - NGC1982
La Nébuleuse d'Orion

Magnitude : Taille :
M42 : 4 M42 : 85'x60'
M43 - 9 M43 : 20'x15'

Décembre a Avril
RA : 05h35m—-D:-5°20'
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M42 et M43 sont certainement les objets les plus faciles a trouver :
1) Trouve la constellation d'Orion
2) Repérer le baudrier d'Orion constitué des trois Rois Mages (3 étoiles proches alignées
trés remarquables)
3) Sous le baudrier d'Orion, il y a 3 autres étoiles dans une tache floue. Les deux amas se
trouvent exactement a cet endroit

C'est la nébuleuse diffuse la plus brillante : elle est visible a I'ceil nu dans un ciel nocturne
sans pollution lumineuse et peut étre facilement vue avec une simple paire de jumelles. Avec
une petite lunette, 1'objet est vraiment merveilleux. On croirait voir la couleur de 1'objet dans

un télescope de 300mm.



M44 - L'amas de la Ruche - NGC 2632

Magnitude : 3,7 - Taille : 95'
Janvier a Mai
RA : 08h 40m 24s — D : +19° 41' 00"

De part sa magnitude M44 devrait étre facilement repérable a I'oeil nu:
1) Repérer d'abord le Cancer.
2) M44 se trouve juste a coté du centre du Cancer, a coté des 2 étoiles les plus brillante
du Cancer, celles qui portent le nom de Asellus.

L'amas est observable a I'eeil du fait de sa magnitude apparente globale de 3,7, cependant les
¢toiles qui le constituent ont une luminosité trop faible pour étre résolues a I'eeil nu. L'amas
apparait donc sous la forme d'une nébulosité couvrant une zone de 95 minutes d'arc. Aux
jumelles on peut cependant résoudre plusieurs dizaines d'étoiles. L'amas est magnifique a
observer des que le diamétre de I'instrument dépasse 150 mm : l'utilisation de faibles
grossissements (20 fois) est alors requise du fait de 1'étendue de I'amas.



M45 - Les Pléiades - NGC 1432/35

Magnitude : 1,6 - Taille : 110’
Octobre a Avril
RA : 03h47m 24s — D : +24° 07"

IM78 0, i | pussi
De part sa magnitude M45 devrait étre facilement repérable a I'oeil nu :
1) Repérer d'abord le Taureau
2) M45 est I'énorme objet qui se trouve au dessus de la Téte du Taureau.

Avec une paire de jumelles, ou un télescope avec un champ large, on obtiendra beaucoup
d'¢toiles. C'est de cette maniére que 1'amas donnera le plus de satisfaction. Avec des
télescopes plus puissants ou avec un champ plus étroit, seule une partie de 1'amas sera visible.
La nébuleuse ne se dévoile véritablement qu'en photographie.



M46 - NGC2437 / M47 - NGC2422

Magnitudes : Tailles :
M46 : 6,0 M46 : 27
M47 5.2 NMAT - 20

Janvier a Avril

M46 : RA : 07h 41m 46,8s — D : -14° 48' 36"
M47 : RA : 07h 36m 35,0s — D : -14° 28' 57"
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1) Repérer le Grand Chien
2) Suivre les alignements des principales étoiles du Grand Chien comme indiqué ci-
dessus.
3) Les deux amas se trouve dans une région dépourvue d'étoile dans la direction de ces
deux alignements d'étoiles au sud de la Licorne.

Les jumelles ne révelent de ces deux amas qu'une nébulosité sans grand intérét. En revanche,
un télescope de 114 mm permet de déceler quelques étoiles et la vision devient magnifique
avec un instrument de 150 mm au moins.



M48 - NGC 2548

agnitde: 5 - Taille : 54
Mars a Mai
RA : 08h 13m 43,2s — D : -05° 45' 02"

M48 est peut étre un des objets les plus difficiles a localiser
1) Repérer L'Hydre.
2) Suivre le prolongement moyen des étoiles du corps supérieur de I'Hydre
3) M48 se trouve juste a coté d'une étoile isolée dans ce prolongement.
Bonne chance...

De part sa magnitude, M48 devrait étre visible a I'oeil nu. Cependant, étant donné que cet
amas n'est jamais bien haut dans le ciel, on est bien souvent limité par les perturbations
atmosphériques. A cause de sa hauteur, pour 1'observer convenablement il faut au moins un
télescope de 114mm.



M49 - NGC 4472

Magnitude : 8,5 - Taille : 9'x7,5'
Avril a Juin
RA : 12h 29m 46,76s — D : +07° 09' 59,9"

o 7 : \ M85
Arcturus @ 2 I i e
: M3G - 1 = ‘91 OMTOD
. ed5’ “somes
e -M8I000
. + Virgo gg#axy cluster
-~ . .Spica

M49 est situé dans I'amas de la Vierge, amas non pas d'étoile mais de Galaxies
1) Repérer la constellation de la Vierge.
2) Suivre l'alignement entre Spica et celle au dessus d'elle en direction du Lion
3) M49 se trouve approximativement au milieu entre un des bras de la Vierge et
Denebola du Lion.

De part sa magnitude, M49 est invisible a 1'oeil nu et aux jumelles. Pour pouvoir le voir un
télescope d'au moins 114mm est nécessaire.



M50 - NGC 2323

Mgitude : 6, - Taille : 15'x20"
Décembre a Avril
RA : 07h 02m 48s — D : -08° 22,6'
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1) Repérer la constellation de la Licorne.

2) M50 se trouve au milieu de la base du triangle, a mi chemin entre ces deux plus
brillantes étoiles

3) M50 se trouve aussi sur 1'alignement entre deux étoiles tres brillantes : Sirius et
Procyon.

De part sa magnitude, M50 est visible aux jumelles. Mais pour pouvoir en admirer les étoiles

interne, il faut avoir un télescope d'au moins 114mm.



M51 - NGC 5194

Magnitude : 8,4 - Taille : 9'x7'
Mars a Aoft
RA : 13h29m 52,37s — D : +47° 11' 40,8"
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1) Repérer les constellations de la Grande Ourse et des chiens de chasse.
2) M51 se trouve entre la derniére étoile la Grande Ourse (Alkaid) et le milieu des chiens
de Chasse.
3) Pour le positionner sur cet axe, suivre les deux étoiles supérieures de la casserole. M51
se trouve dans leur prolongement.

A la lunette astronomique, les deux galaxies apparaissent sous la forme deux taches de faibles
luminosités : ce sont les noyaux de deux galaxies. Ce n'est qu'avec avec un télescope de
150mm de diametre qu'on commence a déceler les bras spiraux de la galaxie principale. Avec
un télescope de 300mm on peut voir le pont de mati¢re qui relie les deux galaxies.



M52 - NGC 7654

Magnitude : 7,3 — Taille : 13'
Aot a Mars
RA :23h 24m 48,4s — D : +61° 35' 35"
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1) Repérer le "W' de Cassiopée
2) M52 se trouve dans le prolongement des deux derniéres étoiles du W a une distance a
peu prés égale a la distance entre ces deux mémes étoiles.

On peut discerner cet amas ouvert aux jumelles mais pour mieux apprécier sa beauté, il vaut
mieux utiliser un télescope d'au moins 150mm.



M353 - NGC 5024

Magnitue 17,6 - Taille : 12,6'
Mars a Juin
RA : 13h 12m 55,23s — D : +18° 10' 08,8"

Ch T

1) Repérer la constellation de la chevelure de Bérénice.
2) M53 se trouve juste a coté de 1'étoile la plus brillante de cette constellation, 1'étoile
gauche du '*'.

L'amas est visible avec des jumelles ou une lunette sous la forme d'une tache floue. Un
télescope de 10 cm de diameétre permet d'y résoudre de nombreuses étoiles.



M54 - NGC 6715

Magitude 16,7 - Tale :9,1'
Juin a Septembre
RA : 18h 55m 03,27s — D : -30° 28' 42,6"
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1) Repérer la constellation du Sagittaire.
2) M54 se trouve juste a coté de 1'étoile inférieure gauche du corps de la théiére du coté
de I'étoile inférieure droite.

L'amas est visible avec des jumelles ou une lunette sous la forme d'une tache floue. Un
télescope de 15 cm de diameétre permet d'y résoudre de nombreuses étoiles.



M55 - NGC 6809

atde 16,3 - Taille : 19
Juin a Septembre
RA : 19h 39m 59,40s — D : -30° 57" 43,5"
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1) Repérer la constellation du Sagittaire.
2) MS5S se trouve dans la direction indiquée par les deux étoiles principales de I'anse de
la théiére en direction du Sud. L'amas est assez ¢éloigné de ces deux étoiles et de toutes
autres étoiles brillantes

L'amas est visible avec des jumelles ou une lunette sous la forme d'une tache floue. Un
télescope de 15 cm de diameétre permet d'y résoudre de nombreuses étoiles.



M56 - NGC 6779

Magnitude : 8,3 - Taille : 7,1'
Juin a Octobre
RA : 19h 16m 35,55 — D : +30° 11' 04,2"
- | % .
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1) Repérer les constellations de la Lyre et du Cygne.
2) M56 se trouve au milieu entre le coin du parallélogramme et Albiréo.

L'amas est visible avec des jumelles ou une lunette sous la forme d'une tache floue. Un
télescope de 15 cm de diamétre permet d'y résoudre de nombreuses étoiles.



M57 - NGC 6720
L'anneau de la Lyre

Magnitude : 8,8 - Taille : 1,4'x1'
Juin a Octobre
RA : 18h 53m 35,09s — D : +33° 01' 44,5"

1) Repérer la constellation de la Lyre.
2) M57 se trouve au milieu du petit coté du parallélogramme opposé a Véga.

Sa magnitude n'est que de 8.8, mais la surface visible étant tres réduite, elle est beaucoup plus
lumineuse qu'on pourrait penser. Malheureusement, son diameétre apparent est assez faible.
Pour I'observer (et distinguer un anneau), il faut s'équiper d'un petit télescope d'au moins
114mm.



M58 - NGC4579 / M59 - NGC4621 / M60 - NGC4649

Magnitude : Taille : M58 : RA : 12h 37m 43,48s — D : +11° 49' 04.4"
M58 :9,7 M58 : 5,5'x4,5' M59 : RA : 12h42m 02,39s — D : +11° 38'45,1"
M59:9.,6 MS59 : 5'x3,5' M60 : RA : 12h 43m 40,19s — D : +11° 33' 08,9"
M60 : 8,8 M60 : 7'x6' Avril & Juin
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1) Repérer la constellation de la Vierge
2) Partir de I'étoile du haut de la Vierge en direction de la queue du Lion.
3) Le premier groupe de galaxies rencontré est bien M58, M59 et M60.

Les trois galaxies ayant des magnitudes proches de 9, elles sont invisibles a I'oeil nu et aux
jumelles. Pour les observer, il faut préférer des soirs sans Lune et utiliser des instruments de
diametre supérieur a 150mm.



M61 - NGC 4303

Magnitude : 9,7 - Taille : 6'x5,5'
Avril a Juin
RA : 12h 21m 55,03s — D : +04° 28' 28,7"
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1) Repérer la constellation de la Vierge
2) M61 se trouve entre 1'étoile 'centre' de la Vierge et la queue du Lion

Cette galaxie ayant une magnitude proche de 10, elle est invisible a 1'oeil nu et aux jumelles.
Pour I'observer, il faut préférer des soirs sans Lune et d'utiliser des instruments de diametre
supérieur a 150mm.



Mé62 - NGC 6266

Magnitude : ,6 - Taille : §'
Mai a Septembre
RA : 17h 01m 12,60s — D : -30° 06' 44,5"

[k

Bien que M62 soit dans le Serpentaire, on le repére a partir du Scorpion et du Sagittaire.
1) Partir de Antarés (Scorpion) dans la méme direction que pour M6 et M7. M62 se
trouve plus proche de 1I'étoile que les deux amas ouverts.

2) Pour mieux la situer, M62 se trouve aussi dans le prolongement des deux étoiles
formant le bec de la théiére.

L'amas est visible avec des jumelles ou une lunette sous la forme d'une tache floue. Un
télescope de 10 cm de diamétre permet d'y résoudre de nombreuses étoiles.



M63 - NGC 5055
La Galaxie du Tournesol

Magnitude : 8,6 - taille : 10'x6'
Mars a Aoft
RA : 13h 15m 49,285 — D : +42° 01' 46,5"
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1) Repérer les constellations de la Grande Ourse et des Chiens de Chasse.
2) M63 se trouve a proximité d'une droite reliant Cor Caroli a Alkaid.
3) Pour mieux localiser I'emplacement de M63 par rapport a cette droite, on peut suivre
un alignement partant de Dubhe et passant au milieu du coté opposé a cette étoile. M63
se trouve donc sur cet alignement, de I'autre coté de la droite définie en 2.

Cette galaxie ayant une magnitude proche de 9, elle est invisible a l'oeil nu et aux jumelles.
Pour I'observer, il faut préférer des soirs sans Lune et d'utiliser des instruments de diametre
supérieur a 150mm.



M64 - NGC 4826
La Galaxie de 1'oeil noir

Magnitude : 8,5 - Taille : 9,3'x5,4'
Mars a Juin
RA : 12h 56m 43,88s — D : +21° 41' 00,1"
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1) Repérer la constellation de la chevelure de Bérénice dont les trois étoiles forment un
petit triangle rectangle.
2) M64 se trouve sur I'hypoténuse de ce triangle a environ 1/3 en partant de 1'étoile
inférieure

Cette galaxie ayant une magnitude proche de 9, elle est invisible a l'oeil nu et aux jumelles.
Pour I'observer, il faut préférer des soirs sans Lune et utiliser des instruments de diamétre
supérieur a 150mm.



M65 - NGC 3623 / M66 - NGC 3627
Le Triplet du Lion

~

M65 : Magnitude : 9,3 - Taille : 8'x1,5'
M66 : Magnitude : 8,9 - Taille : 8'x2,5'
Mars a Juin
M65 : RA : 11h 18m 55,78s — D : +13° 05' 32,3"
M66 : RA : 11h 20m 15,07s — D : +12° 59' 21,6"

1) Repérer la constellation du Lion.
2) M65 et M66 sont situées au milieu des pattes antérieures du Lion.

Ces galaxies ayant une magnitude proche de 9, elles sont invisibles a 1'oeil nu et aux jumelles.
Pour les observer, il faut préférer des soirs sans Lune et utiliser des instruments de diameétre
supérieur a 150mm.



M67 - NGC 2682

Magnitude : 6, Taille : 30’
Janvier a Mai
RA:08h51m 18 —D:+11°48' 0"
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1) Repérer la constellation du Cancer
2) M67 se trouve sur l'alignement des deux étoiles inférieures et trés proche de 1'étoile
Acubens.
3) M67 se trouve également sur 1'alignement des deux étoiles principales du Cancer :
Assellus.

Des jumelles ne révelent qu'une nébulosité sans grand intérét. En revanche, un télescope de
114 mm permet de déceler quelques étoiles et la vision devient magnifique avec un
instrument d'au moins 150mm.



M68 - NGC 4590

Magnitude : 7,8 - Taille : 12
Mars a Mai
RA : 12h 39m 28,01s — D : -26° 44' 34,9"

1) Repérer la constellation du Corbeau qui se situe sous la Vierge.
2) M68 se trouve juste en dessous du Corbeau, dans le prolongement des deux étoiles a
gauche du Corbeau.

Des jumelles ne révelent qu'une faible nébulosité. En revanche, un télescope de 150mm
permet de déceler les étoiles de 'amas.



M69 - NGC 6637 / M70 NGC 6681

M69 .
Magnitude : 7,6 - Taille : 7,1'
RA : 18h 31m 23,23s — D : -32° 20' 52,7"
M70 :

Magnitude : 7,9 - Taille : 7,8'
RA : 18h43m 12,64s — D : -32° 17' 30,8"
Mai a Septembre

b o serpens . ;. Scutuill 35 Serpens X\

e ¥ i 1 0 2 S
M170M18 . e — M170M18 .

M25. " W . .. M25:° W
TR P §. L% ¢ s LR .M230 -
. . ¥ & - ; :. i .Tr 8‘ " 5 z 3 3

T s . o ° ® = e ©
g P -/.-_ i . M21 . . DR o ST s & M2 . .
B s R i '*f“‘-_-—or—gz—_g%_mao_'_;_n
Lo -\ M22TANGEEMBO " o /| T ..\ M2 M28M_8® . F .
’ s e /‘-r L2 L e ; “‘*./ 3 : ’!.9
3 [ - e Z 3 ."‘"-- v
pRCITEZRRE . -~y SQmss oo I P ‘
OMS5 . M700 & [ . L ol . M7DG : v
' us RN N us %8 @u7 .
.. Sal -. -\ 7 @ g 7. o '. -__\.n-... . b ¢ -
s L i * &y Wi 4 ! * v
i - I Pl
Joe . Loe
A e K A\ e K

1) Repérer la constellation du Sagittaire.
2) M69 se trouve dans le prolongement des deux étoiles en bas de la théiére formant le
début du bec a une distance égale a celle entre les deux étoiles guides.
3) M70 se trouve juste au milieu des deux étoiles formant le bas du corps de la théiere.

Les deux amas sont visibles avec des jumelles ou une lunette sous la forme d'une tache floue.
Un télescope de 10 cm de diamétre permet d'y résoudre de nombreuses étoiles.



MT71 - NGC 6838

Magnitde : ,2 - Taille : 7,2
Juin a Octobre
RA : 19h 53m 46,11s — D : +18° 46'42,3"
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1) Repérer la constellation de la Fléche dans la Triangle d'été.
2) M71 se trouve juste au milieu de cette petite constellation, entre les deux étoiles
formant le corps de la fleche

L'amas est visible avec des jumelles ou une lunette sous la forme d'une tache floue. Un
télescope de 10 cm de diametre permet d'y résoudre de nombreuses étoiles.



M72 - NGC 6981 / M73 — NGC6994

72 : Magitude 19,3 - Taille : 5,9'

M?73 : Magnitude : 8,9 - taille : 9,6’
Septembre a Décembre
M72 :RA :20h 53m 2791s— D : -12° 32'13,4"
M73 : RA : 20h 59m — D : +12° 38’

1) Repérer la constellation du Verseau.
2) M72 et M73 se trouvent juste en dessous de la derniere étoile du verseau, a quelques
degrés au dessus du Capricorne.

Les deux amas sont peu visibles avec des jumelles ou une lunette mais un télescope d'au
moins 15cm de diametre permet d'y résoudre de nombreuses étoiles.



M74 - NGC 628

Magnitude : 9,4 - Taille : 10,2'x9,5'
Septembre a Janvier
RA : 01h 36m 41,84s — D : +15° 46' 59,6"
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1) Repérer la constellation du Bélier.
2) M74 se trouve dans I'alignement des deux étoiles principales du Bélier, juste a coté
d'une étoile brillante des Poissons

Cette galaxie ayant une magnitude proche de 9, elle est invisible a l'oeil nu et aux jumelles.
Pour l'observer, il faut préférer des soirs sans Lune et utiliser des instruments de diameétre
supérieur a 150mm.



M75 - NGC6864

Magnitude : 8,5 - Taille : 6'
Mai a Septembre
RA :20h 06m 04,75s — D : -21° 55' 16,2"

1) Repérer la constellation du Capricorne.
2) M75 se trouve dans I'alignement de deux étoiles brillantes du Capricorne en direction
du Sagittaire.

L'amas est visible avec des jumelles ou une lunette sous la forme d'une tache floue. Un
télescope de 10 cm de diameétre permet d'y résoudre de nombreuses étoiles.



M76 - NGC650

Magnitude : 10,1 -Taille : ,7x1,8‘
Octobre a Février

RA :01h42m 19,95s-D : +51° 34' 31,1"
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1) Repérer les constellations de Cassiopée et d'Andromede et Persée.
2) M76 se trouve au milieu de deux étoiles, I'une du W de Cassiopée et I'autre est 1'étoile
au bout d'Andromeéde.
3) M76 se trouve aussi sur 1'alignement des deux derniéres étoiles de Persée.

La nébuleuse ayant une magnitude >10 elle est complétement invisible a 1'oeil nu, aux
jumelles, ou avec un télescope de 150mm. Pour l'observer, il faut d'excellentes conditions
climatiques et un instrument d'au moins 200-250mm.



M77 - NGC1068

Magnitude : 8,8 - Taille : 7,0'
Septembre a Janvier
RA : 02h 42m 40,83s — D : -00° 00' 48,4"

1) Repérer la constellation de la Baleine.
2) M77 se trouve juste a coté de la premieére étoile qui se trouve juste aprés la queue de
la baleine.

Comme toutes les galaxies de magnitude proche de 9, elle est inobservable aux jumelles ni a
l'ocil nu. Pour I'admirer, il faut avoir un bon ciel et un instrument d'au moins 150mm.



M78 - NGC2068

Magnitude : 8,3 - Taille : 8'x6'
Décembre a Avril
RA : 05h 46m 46,7s — D : +00° 00' 50"
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1) Repérer la constellation d'Orion.
2) M78 se trouve juste a quelques degrés sur une droite perpendiculaire aux trois rois
mages.

M78 est visible avec une bonne paire de jumelles et un bon ciel. Sinon, un télescope de
114mm permet de voir sa nébulosité !



M79 - NGC1904

Magnitude : 7,7 - Taille : 8,7'
Décembre a Mars

RA : 05h 24m 10,59s — D : -24° 31' 27,2"
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1) Repérer la constellation du Liévre, sous Orion.
2) M79 se trouve sous le liévre, dans 1'alignement de son corps.

M?79 est visible avec une bonne paire de jumelles et un bon ciel sous la forme d'une tache
floue. Pour en distinguer les étoiles, il faut un télescope de 114mm ou plus !



MB80 - NGC6093

Magnitude : 7,3 - Taille : 89'
Mai a Septembre

RA :16h 17m 02,51s — D : -22° 58' 30 4"
\ /'VH07
0 =
M23 - e
M21 . Bt — "
Dma0--— :
_ :
M8 Og Antares
M 62 T : LS
- - - O el .T
e M6
2 o 1
: ce ; .
M7 ‘
@ A. ‘ [ B ) djl
» - W piz‘;t-l ] .

@ ?{'Cz ki ar il i _‘5.\
"

1) Repérer la constellation du Scorpion.
2) M80 se trouve entre Antares et la troisiéme étoile formant une des pinces du scorpion

MS0 est visible avec une paire de jumelles et un bon ciel sous la forme d'une tache floue. Pour
en distinguer les étoiles, il faut un télescope de 114mm ou plus !



M&81 - NGC3031 / M82 - NGC3034

MS1 : Magnitude : 6,9 - Taille : 26,9'x14,1'
MS2 : Magnitude : 8,4 - Taille : 9'x4'
Janvier a Juillet
MS8I1 : RA : 09h 55m 33,1730s — D : 69° 03' 55,061"
MS82 : RA : 09h 55m 52,19s — D : +69° 40' 48.8"
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Tous les chemins ménent 2 M81 et M82
1) Repérer la constellation de la Grande Ourse.
2) M81 et M82 se trouvent sur le prolongement de la diagonale de la Gd Ourse.
3) M81 et M82 se trouvent dans le prolongement général de la constellation du Dragon
4) M81 et M82 se trouvent sur I'alignement des deux premiéres étoiles de la queue de la
Gd Ourse

Les deux galaxies ne sont pas visibles avec des jumelles mais un télescope d'au moins 15cm
de diametre permet de les observer.



M83 - NGC5236

agnitude : 7,6 - Taille : 10'x11"
Mars a Mai
RA : 13h 37m 00,78s — D : -29° 51' 58,6"

1) Repérer les constellations de I'Hydre Femelle et la Vierge
2) M83 se trouve sur l'alignement entre 1'étoile au centre de la Vierge et la premiere
étoile directement a gauche du corbeau

MS83 est invisible avec une paire de jumelles. Pour la voir il faut un télescope de 114mm ou
plus !



M84 - NGC4374 /| M86 - NGC4406

M&84 : Magnitude : 9,1 - Taille : 5'
MS86 : Magnitude : 8,9 - Taille : 7,5'x5,5'
Avril a Juin
M84 : RA : 12h 25m 03,74s — D : +12° 53' 13,1"

MS86 : RA 12h 26m 12,20s — D : +12° 56' 44,5"
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1) Repérer la constellation de la Vierge.
2) M84 et M86 se trouvent juste au milieu d'une étoile de la Vierge et du Lion.

3) Elles sont tres proches 1'une de 'autre (quelques minutes d'arc). Pour les distinguer et
ne pas les confondre avec d'autres galaxies dans cette région, il faut déja avoir une idée
de leur forme. Ces galaxies sont les plus proches de Denebola sur 1'alignement décrit en

2.

Ces deux galaxies sont invisibles avec des jumelles ou une lunette mais un télescope d'au
moins 20cm de diamétre permet de voir le bulbe galactique.



M85 - NGC4382

Magnitude : 9,1 - Taille : 7,1'x5,2'
Mars a Juin
RA : 12h 25m 24,23s—D : +18° 11' 26,9"
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1) Repérer la constellation de la chevelure de Bérénice
2) M8S forme un carré avec les trois étoiles de cette constellation faible. Cette galaxie se
trouve donc au niveau du coin de ce carré

Cette galaxie ayant une magnitude proche de 9, elle est invisible a l'oeil nu et aux jumelles.
Pour I'observer, il faut préférer des soirs sans Lune et utiliser des instruments de diamétre
supérieur a 150mm.



MB87 - NGC4486

Magnitude : 9,6 - Taille : 7,58'
Avril a Juin

_ RA : l2h 30m 49, 42335 —D:+12°23'28,043"
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1) Repérer la constellation de la Vierge
2) M87 se trouve sur l'alignement entre une étoile de la Vierge et Denebola du Lion. Elle
est relativement seule dans le champ d'un télescope et se situe entre le groupe M84-M86
et le groupe M89-M90

Cette galaxie ayant une magnitude proche de 9, elle est invisible a l'oeil nu et aux jumelles.
Pour l'observer, il faut préférer des soirs sans Lune et utiliser des instruments de diamétre
supérieur a 150mm.



M88 - NGC4501 / M91 - NGC4548

MS88 : Magnitude : 9,6 - Taille : 7'x4'
MO1 : Magnitude : 10,2 - Taille : 5,4'x4,4'
Avril a Juin
MS88 : RA : 12h 31m 59,34s — D : +14° 25' 13,4"

MOI1 : RA : 12h 35m 26,585 — D : +14° 29'45,1"
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1) Repérer la constellation de la Chevelure de Bérénice.
2) M88 et M91 se trouvent étre les deux premiéres galaxies trés rapprochées qu'on peut
trouver en partant de 1'étoile en bas de la Chevelure de Bérénice en direction du milieu
entre epsilon Virgo et Denebola. (Pas facile, je sais!)

Ces deux galaxies sont invisibles avec des jumelles ou une lunette mais un télescope d'au
moins 20cm de diamétre permet de voir le bulbe galactique.



M89 - NGC4552 / M90 - NGC4569

M89 : Magnitude : 9,8 - Taille : 4'
MO0 : Magnitude : 9,5 - Taille : 9,5'x4,5'
Avril a Juin
MS89 : RA : 12h 35m 39,81s — D : +12° 33' 25,1"
- M90:RA : 12h 36m 50,080s — D : +13° 09'45,7"
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1) Repérer la constellation de la Vierge.
2) M89 et M90 se trouvent étre a la fois entre epsilon virgo et Denebola mais aussi entre
alpha coma benerice et nu virgo.
3) Ces deux galaxies sont situées entre le groupe MS58-M59-M60, la galaxie M87 et le
groupe M88-M91

Ces deux galaxies sont invisibles avec des jumelles ou une lunette mais un télescope d'au
moins 20cm de diamétre permet de voir le bulbe galactique.



M92 - NGC6341

Magnitude : 6,5 - Taille : 11,2
Avril a Octobre
RA : 17h 17m 07,27s — D : +43° 08' 11,5"
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1) Repérer la constellation de Hercule
2) M92 se trouve sur le chemin de Véga de la Lyre jusqu'a la main droite d'Hercule
3) M92 se trouve aussi entre iota et eta Hercule (iota est une étoile solitaire au nord est
du corps d'Hercule).

Du fait de sa magnitude de 6,5, I'amas est aisément visible aux jumelles sous la forme d'une
tache laiteuse. Il garde le méme aspect dans une lunette de 60mm. A partir d'un instrument de
150 mm de diametre, I'amas commence a €tre résolu en étoiles et a alors un aspect granuleux.

Un télescope de 200 mm permet d'en avoir une belle vision.



M93 - NGC2447

Magnitude : 6 - Taille : 22'
Janvier a Mars
RA : 07h 44m 29.2s - D : -23° 51" 11"
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1) Repérer la constellation de la Poupe (le haut uniquement)
2) Au sommet de la Poupe, trois étoiles sont alignées. M93 se situe juste au-dessus de
celle du milieu.
3) M93 se trouve aussi directement au sud par rapport a la derniére étoile de la Licorne
(Monoceros) et directement a 1'est de 1'étoile qui représente I'arriere train du Grand
Chien

Du fait de sa magnitude de 6, 'amas est aisément visible aux jumelles sous la forme d'une
tache laiteuse. Il garde le méme aspect dans une lunette de 60mm. A partir d'un instrument de
150 mm de diametre, I'amas commence a €tre résolu en étoiles et a alors un aspect granuleux.

Un télescope de 200 mm permet d'en avoir une belle vision.



M94 - NGC4736

Magnitude : 8,2 - Taille : 7'x3'
Mars a Aot
RA : 12h 50m 52,63s — D : +41° 07" 09,3"
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1) Repérer la constellation des chiens de chasse
2) M94 se trouve juste au-dessus du milieu entre les deux étoiles de cette constellation,
dans la direction d'Alkaid de la Grande Ourse.

Cette galaxie ayant une magnitude proche de 8, elle est invisible a l'oeil nu et aux jumelles.
Pour I'observer, il faut préférer des soirs sans Lune et utiliser des instruments de diamétre
supérieur a 150mm.



M95 - NGC3051 / M96 - NGC3368 / M105 - NGC3379

MO5 : Magnitude : 9,7 - Taille : 4,4'x3,3’
M96 : Magnitude : 9,2 - Taille : 6'x4'
M105 : Magnitude : 9,3 - Taille : 2'
Mars a Juin
MO95 : RA : 10h 43m 57,70s — D : +11° 42" 12,7"
MO96 : RA : 10h 46m 45,78s — D : +11°49' 10,2"
M105 : RA : 10h 47m 49,75s — D : +12° 34' 54,6"

1) Repérer la constellation du Lion.
2) Les trois galaxies se trouvent au milieu d'une ligne imaginaire reliant le bas de la
patte inférieure a Regulus.

Ces trois galaxies sont invisibles avec des jumelles ou une lunette mais un télescope d'au
moins 20cm de diamétre permet de voir les bulbes galactiques.



M97 - NGC3587 / M108 - NGC3556

MO7 : Magnitude : 9,9 - Taille : 3,4'x3,3'
M108 : Magnitude : 10 - Taille : 8'x1'
Février a Aoiit
M97 : RA : 11h 14m 47,73s — D : +55° 01' 08,5"
M108 : RA : 11h 11m 31,29s — D : +55° 40' 31,0"
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1) Repérer la constellation de la Grande Ourse.
2) Les deux objets se trouvent juste a coté de Beta UMa, 1'étoile en bas a droite de la
Casserole.

Ces deux objets sont invisibles avec des jumelles ou une lunette mais un télescope d'au moins
20cm de diamétre permet de voir la forme de la galaxie ainsi que la nébulosité de M97.



M98 - NGC4192 / M99 - NGC4254 / M100 - NGC4321

MO8 : Magnitude : 10,1 - Taille : 9,5'x3,2'
M99 : Magnitude : 9,9 - Taille : 5,4'x4,8'
M100 : Magnitude : 9,4 - Taille : 7'x6'
Avril a Juin
M98 : RA : 12h 13m 48,37s — D : +14° 53' 58"
99 : RA : 12h 18m 49,52s — D : +14° 25' 00,4"

MI100 : RA : 12h 22m 54,95s — D : +15°49' 19,5"
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1) Repérer la constellation de la chevelure de Bérénice.
2) Les trois galaxies se trouvent sur l'alignement entre 1'étoile inférieure de Bérénice et
Denebola du Lion.

Ces trois galaxies sont invisibles avec des jumelles. Une lunette astronomique permet
cependant d'en observer le noyau sous l'apparence d'une tache floue. Un télescope d'au moins
200 mm est nécessaire pour observer les régions périphériques du noyau sous la forme d'un
halo pale. Un télescope de 400 mm est nécessaire pour distinguer les bras spiraux.

Ces bras spiraux peuvent cependant tre résolus plus facilement grace a une photographie a
longue pose sur un télescope de 200 mm.



M101 - NGC5457

Magnitude : 7,9 - Taille : 22
Février a Aot
RA : 14h 03m 12,51s — D : +54° 20' 53,1"
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1) Repérer la constellation de la Grande Ourse
2) M101 se trouve juste au-dessus du milieu entre les deux dernieres étoiles de la queue
de la Grandd Ourse.

Dans d'excellentes conditions, M101 peut étre observée avec des jumelles. L'é¢tendue de M101
impose d'utiliser des grossissements aussi petits que possible pour son observation. Il faut
avoir un télescope d'au moins 250 mm pour commencer a distinguer le noyau, plus brillant, et
des fragments de bras spiraux. Les bras spiraux offrent, lors de bonnes conditions, un beau
spectacle dans un télescope de 400 mm a grand champ.



M102 - NGC5457 ou NGC5866

NGC5866 :
Magnitude : 10,0 - Taille : 2,8'x1,2'
Février a Octobre
RA : 15h 06m 33,0s — D : +55° 46' 01"

1) Repérer la constellation du Dragon
2) NGC5866 se trouve sous la Petite Ourse, a quelques degrés de M101.
3) NGC5866 se trouve sur I'alignement entre 2 étoiles du Dragon : Xi et iota

NGC5866 ayant une magnitude de 10, pour pouvoir l'observer, il faut un télescope d'au moins
15cm de diamétre et un ciel sans Lune. Elle est invisible aux jumelles.



M103 - NGC581

Magnitd :7,4 - Taille : 6'
Aofit a Mars
RA : 01h 33m 24s — D : +60° 39'
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1) Repérer la constellation de Cassiopée

2) M103 se trouve juste a coté d'une étoile du '"W' de Cassiopée. Cette étoile est 1'étoile

formant le sommet de 1'angle le plus grand

M103 peut étre observé aux jumelles sous de trés bonnes conditions (et avec de bonnes
jumelles). Sinon, un télescope de 114mm permet de voir dans de bonnes conditions cette

amas.



M104 - NGC4594
La Galaxie du Sombrero

Magnitude : 9 - Taille : 9'x4'
Avril 4 Juin

_ RA : 12h 39m 59,43s — D : -11° 37' 23,0"
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1) Repérer la constellation de la Vierge
2) M104 se trouve sur deux alignement d'étoiles de la Vierge comme indiquée ci dessus.
3) M104 se trouve au méme niveau que Spica de la Vierge, a quelques degrées a 1'ouest.

M104 est visible dans une lunette astronomique mais ne présente alors pas grand intérét. En
revanche, un télescope de 200 mm permet de déceler la barre de matiere barrant le noyau
brillant.



M106 - NGC4258

Magnitude : 8,4 - Taille : 19'x8'
Mars a Aot
"RA : 12h 18m 57,54s — D : +47° 18' 14,3"
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1) Repérer la constellation de la Grande Ourse
2) M106 se trouve sur le prolongement de la diagonale de la casserole.

M106 est visible dans une lunette astronomique mais ne présente alors pas grand intérét. En
revanche, un télescope de 200 mm permet de déceler la nébulosité liée au bulbe galactique.



M107 - NGC6171

Magnitude : 7,9 - Taille : 10'
Avril a Septembre
RA :16h 32m 31,91s—D : -13° 03' 13,1"
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1) Repérer la constellation du Serpentaire
2) M107 se trouve juste en dessous d'une étoile brillante du serpentaire
3) M107 se trouve sur I'alignement entre 1'étoile la plus brillante du serpentaire et
I'étoile au milieu des trois étoiles en bas a droite du Serpentaire

Du fait de sa magnitude de 7,9, I'amas n'est pas facilement visible aux jumelles. Il garde le
méme aspect dans une lunette de 60mm. A partir d'un instrument de 150 mm de diamétre,
I'amas commence a étre résolu en étoiles et a alors un aspect granuleux. Un télescope de
200mm permet d'en avoir une belle vision.



M109 - NGC3992

Magnitude : 9,8 - taille : 7,6'x4,7'
Février a Aot
RA: llh 57m 359s-D: +53° 22' 35"
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1) Repérer la constellation de la Grande Ourse
2) M109 se trouve juste a coté de la troisiéme étoile de la casserole, celle en bas a gauche

Cette galaxie ayant une magnitude proche de 10, elle est invisible a I'oeil nu et aux jumelles
Pour I'observer, il faut préférer des soirs sans Lune et utiliser des instruments de diamétre
supérieur a 200mm.



